

武都：旧改提速，“旧”地升温

本报记者 海秀芳

平坦的路面、整齐的车位、干净的墙面……在武都区城关镇建设巷内的工行、建行家属院里，180多户居民的生活品质“原地升级”，迎来令人欣喜的变化。

两个家属院，是九十年代建成的多层住宅小区。如今，三十多年过去，基础设施老化、公共空间品质低、公共服务设施硬件不足等问题日益凸显，小区不少居民都希望小区能早日得到改造提升。

“急群众所急、办群众所需。”城关镇以“拆”与“建”为抓手，持续推进老旧小区改造，多角度提升人居环境，不仅让城市服务功能升级，也提升了武都城区整体形象。

“现在小区面貌焕然一新，我们老百姓住在这里别提多高兴了。”漫步在建设巷社区小区里，64岁的退休干部张文英不由感叹。

老旧小区改造涉及面广、工作战

线长，具体要怎么改，群众有期盼，政府有规划。

城关镇发挥党组织政治优势和组织优势，积极探索“党建引领+多元共治”的老旧小区改造治理新模式，“镇党委—社区党委—小区党支部—楼栋党小组”四级党组织上下联动、协同发力，找到破解难题的“红色密码”。

围绕老旧小区改造，社区党组织书记、小区党支部成员、退休老党员、参建单位党员等多方力量组建19个临时党支部，推动支部建在项目上，保障改造顺畅推进。

“社区通过充分征求居民意见，改造方案经过多次研讨才最终敲定，为的就是改到居民的心坎里，让改造资金的效能发挥到最大。”城关镇党委书记寇亚飞说。

数据显示，2023年城关镇改造老旧小区改造项目总投资5840.47万元，改造总建筑面积98609.57平方米。目前，已经全面完成。

老旧小区改造，既是家门口的“关键小事”，也是城市发展中的“民生大事”。随着工行家属院等老旧小区改造圆满竣工，曾经藏在胡同角落里无人问津的老旧小区，如今焕发出了开云见日的新活力，社区居民的幸福感和获得感油然而生，群众生活得既“暖心”又“舒心”。

与此同时，建设巷等社区老旧小区“重生”，也为武都区老旧小区改造工程增添了浓墨重彩的一笔。

据统计，自武都区老旧小区改造计划启动以来，全区19个小区23栋住宅楼73个单元990户已完成蝶变升级，成为环境整治、设施完善、绿色生态、安全有序、管理规范、和谐宜居的人居典范，树立了一批城镇老旧小区改造的改造样本。

老旧小区改造也是城市更新体系的重要组成部分。在实践中，武都区不断探索新思路，进行新尝试，逐步形成了独具特色的老旧小区改造模式。

内外兼修，焕新“蝶变”。在消除房屋安全隐患、完善房屋使用功能的同时，将房屋本体修缮改造同小区公共服务设施完善、积水点排除、架空线落地、雨污水分流、既有多层住宅加装电梯等内容有机结合，实现居住环境质量同步提升。

清水沟社区长安园小区居民王连武表示，老旧小区改造实实在在为小区带来了变化，墙面亮化了，楼道喷漆粉刷了，地面硬化了，污水垃圾治理了，住着也舒适。

“接下来，武都区将力争做到符合改造条件的老旧小区改造全覆盖，把民生服务做得更加精细、更具品质、更有温度，进一步增进民生福祉，提高人民生活品质。”武都区住房和城乡建设局相关负责人表示。

新春走基层

西和县：发展产业创效益 村民分红享福利

西和讯（通讯员梁云霞）“今天村上通知我们过来分红，我老早就来了。在联农带农政策扶持下，我家分红3000元，虽然不多，但是我非常高兴和激动，感谢党的好政策。”近日，在西和县姜席镇产业联农带农分红现场，村民姜飞跃满脸笑容地说。

2024年新时代文明实践“三下乡”集中示范活动暨产业联农带农分红启动仪式在姜席镇悦湖广场举行，

现场人头攒动，气氛热烈，一派热火朝天、喜气洋洋的景象，村民们脸上洋溢着幸福的喜悦。据了解，此次分红累计为30个村集体和18户群众发放分红资金188万元。

近年来，西和县姜席镇大力发展壮大村集体经济，指导农户参与新型农业经营主体，让村民实实在在地享受到产业发展带来的红利。按照“因材施教，一村一策”的要求，姜席镇

采取“党支部+合作社+基地+农户”的产业发展模式，积极引导调整产业结构、发展特色产业，围绕产业发展与富民增收，逐步推动农旅融合，实现了农户和村集体经济利益“双增收”，从而有效盘活了沉睡资产，调动了村集体经济发展的“动力源泉”，让广大农户和村集体经济共享产业发展红利。

“今年我们村分红了10.6万元，



从2021年至今，我们村的分红资金累计达到了32万余元。”姜席镇姜川村党支部书记姜旭高说，“我们村的村集体资金主要以入股的方式融入到了合作社，入股资金108万元，合作社创效益，每年给我们村进行配股分红。下一步我们将结合村情实际积极探索增收新模式，激发群众参与发展集体经济的热情，不断发展壮大村集体经济，带领村民增收致富，实现共同富裕。”

乡村行·看振兴

（上接第一版）

立足“城市服务型”功能定位，武都区以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，按照“两廊贯通、T型拓展、六团集聚、山水融城”总体布局，高起点规划、高标准建设、高水平管理、高速度发展，不断拉大城市框架，拓宽发展空间，在城乡建设上提档升级。

锚定目标，一大批着眼于完善城市功能、提升城市品位、聚焦薄弱环节的基础设施项目在武都城乡全力推进。

以问题为导向，滨江体育场及腾飞大厦棚户区改造、老旧小区改造、旧城区热力管网改造升级（一期）、城市给水管网改扩建（一期）、凤凰体育公园等项目建成投用。

以目标为牵引，城市燃气管道更新改造、城市内涝及管网改造、污水管网改造、东江片区集中供热、东江十路拆迁、梁园片区消防通道、两水新城、污水处理厂二期扩容改造、城镇生活垃圾收集处理等项目扎实推进。

以落实为抓手，数字城市建设稳步推进，城市管理信息化覆盖率达到96%。城乡一体化加快建设，年度生态及地质灾害避险搬迁任务全面完成，安化、桔柑小城镇建设稳步推进，全区城镇化率达到46.91%。

站在桔柑镇大岸庙油橄榄极目远眺，桔柑镇分布在白龙江两岸，以北为农产品加工区，以南为居住和办公区，国道212线、兰渝铁路、兰海高速、武九高速贯穿镇区，“桔柑红”和“橄榄绿”相得益彰。

“按照全区小城镇建设示范区、城乡融合

发展试验区、乡村振兴先行区、农产品加工聚集区的目标定位，桔柑镇坚持基础先行、产业配套、环境提升、综合治理相结合，先后实施六大类28个项目，完成投资4.7亿元，全力打造宜居宜业和美“橄榄小镇。”桔柑镇党委书记郭新宏说。

更舒适的居住条件、更优美的环境、更惬意的生活……在武都，一系列关乎“美好生活”的关键举措直抵人心。

最终让城乡有变化、人民有感受、社会有认同，展现出一幅城乡发展逐步融合的美丽图景。

（二）

一条巷子，囊括民生百态。

“建行巷是我们创建国家卫生城市的试点，涉及13个小区。”城关镇党委书记寇亚飞说。

原来的建行巷，车进不去出不来，其中的小区，随处可见“蜘蛛网”，楼房墙体斑驳，东家伸出来一个防盗网，西家的空调架看似摇摇欲坠……

美好环境，人人向往；幸福生活，个个追求。

立足于此，武都区把国家卫生城市创建同经济社会高质量发展同谋划、同部署、同推进，以创则必成的决心、举全区之力创建国家卫生城市，把发展成果不断转化为生活品质。

《武都区创建国家卫生城市工作方案》等一系列文件相继出台，党政主要领导任“双组

长”、9个专责组上下联动，构建了“横向到边、纵向到底、上下联动、条块结合、分工明确、责任到人、齐抓共创”的创卫工作大格局。

一个小区一个小区整治，一个巷道一个巷道排查……党政机关和企事业单位按照“五好一高”标准，对189条街道巷道、371个小区落实包抓责任。

“百日攻坚”行动、环境卫生百日排查整治等活动相继开展，“任务交办、检查督导、定期通报、通报曝光、问题移送”五项机制逐步完善。

“我们聚焦背街小巷，探索开展‘巷长制’，在‘网格化’上下功夫；聚焦‘三无’小区，通过创建创国卫生示范小区，串点成线、连线成面，示范带动、全域推进，群众满意度全面提升。”寇亚飞说。

城关镇对镇区305个小区开展环境卫生整治，设置停车位、规整空调、打扫楼道卫生、清理小广告、拆除违章建筑、粉刷墙面……仅2023年创建示范小区68个。

如今的建行巷内，小区改造全面完成，院子有人打扫，还清理了排污管道、划了停车位、理清了管线，面貌焕然一新。

县门街、腾飞大厦等棚户区2200套改造任务完成，建成市政污水主管网146公里，污水提升泵站11座，投入使用污水处理厂2座。栽植补植各类绿化树木21万多株，“城郊公园—城区公园—小区公园—口袋公园”四级公园体系更加完备……

从2021年至今，我们村的分红资金累计达到了32万余元。”姜席镇姜川村党支部书记姜旭高说，“我们村的村集体资金主要以入股的方式融入到了合作社，入股资金108万元，合作社创效益，每年给我们村进行配股分红。下一步我们将结合村情实际积极探索增收新模式，激发群众参与发展集体经济的热情，不断发展壮大村集体经济，带领村民增收致富，实现共同富裕。”

乡村行·看振兴

李宏武等市领导走访慰问退休老干部

本报讯（记者肖红）1月31日，在新春佳节即将来临之际，市领导李宏武、曹勇、杨春洲在武都区走访慰问退休老干部，向他们致以新春的美好祝福。

在退休老干部文丕谟、权维洲、张俊兰家中，李宏武一行关切地询问他们的身体及生活起居情况，与他们一起聊近况、话家常、谈发展，听取老干部们的意见和建议。

李宏武说，刚刚过去的2023年，全市上下以党的二十大精神为指引，深入贯彻落实中央、省、市

决策部署，锚定“三城五地”建设，落实“四抓四提”举措，经济社会发展高质量发展取得新进展、新成效。发展成绩得益于老干部们过去打下的坚实基础，凝结着广大老干部们的心血和汗水，对大家作出的贡献表示感谢。希望老干部们保重身体的同时，继续发挥余热，为谱写中国式现代化陇南实践新篇章建言献策、献务实之策。同时，叮嘱相关部门要用心用情做好老干部工作，认真落实有关政策待遇，着力提升服务保障水平，让广大老干部安享幸福晚年。

马军检查城区影院安全生产工作

本报讯（记者张卓宇）1月31日，市委常委、宣传部部长马军带领市宣传部和消防救援局等部门有关负责同志，在城区检查影院安全生产工作。

马军一行先后来到青影影院、太平洋影院、万达影院，实地查看了影院消防安全情况，对放映厅和公共区域消防安全设备是否完善，消防通道、疏散出口是否畅通，安全制度、日常检查巡查是否落实到位等进行了重点检查。

马军强调，临近春节，影院

将迎来观影热潮，在营造喜庆节日氛围的同时，要做好播放影片、宣传海报等内容的把关，始终坚持宣传正能量，弘扬主旋律；要严格落实安全生产主体责任，常态化开展安全隐患排查，统筹做好设备安全、消防安全等工作，坚决防止火灾等事故发生；要做好应急预案，主动开展突发事件应对和人流高峰期疏散等演练活动，切实守牢守好安全防线，营造安全、有序、安心的观影环境，确保广大市民过一个欢乐祥和的新春佳节。

徽县2024年将办好十件民生实事

徽县讯（记者高琼）2月1日，记者从刚刚开幕的徽县第十九届人民代表大会第三次会议上获悉，2024年，徽县将继续为群众办好“十件民生实事”。

一是实施银杏路、青泥路等城区道路“白改黑”工程；二是提高全县学校班主任津贴标准；三是实施6乡镇28村农村电网巩固提升工程；四是新建一批乡镇综

合养老服务中心和村级互助幸福院；五是实施妇女“两癌”免费检查；六是继续对困难家庭子女普通高收入给予资助；七是提高城乡居民基本养老保险基础养老金标准；八是完成生态及地质灾害避险搬迁258户；九是完善城区公交站牌、候车亭公共交通设施；十是新建改建公路桥梁15座，实施道路安防工程80公里。

（上接第一版）

习近平指出，绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型，助力碳达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用，做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，发展绿色低碳产业和供应链，构建绿色低碳循环经济体系。持续优化支持绿色低碳发展的经济政策工具箱，发挥绿色金融的牵引作用，打造高效生态绿色产业集群。同时，在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

习近平强调，生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型

生产关系。要深化经济体制、科技体制等改革，着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点，建立高标准市场体系，创新生产要素配置方式，让各类先进生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时，要扩大高水平对外开放，为发展新质生产力营造良好国际环境。

习近平强调，要按照发展新质生产力要求，畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势，优化高等学校学科设置、人才培养模式，为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才。要健全要素参与分配机制，激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力，更好体现知识、技术、人才的市场价值，营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

（三）

悠悠万事，民生为大。

破解民生热点难点，既是百姓受益的过程，也是创造新的增长点、提高增长潜力、推动经济发展的过程。

一直以来，武都区牢固树立以人民为中心的发展思想，始终把为民造福作为最重要的政绩，守为民之责、谋富民之策、兴利民之事，竭尽全力为全区人民提供更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗服务、更舒适的居住条件……

民生连着民心，民心关乎振兴。武都区注重“小切口”，惠及“大民生”，围绕人民群众的所需所盼所想，在民生热点难点点上精准施策，在关键要害处靶向发力。

聚焦“上好学”，坚持教育优先发展。持续加大教育基础设施建设力度，聚力提升教学质量和水平。2023年，12人被清华和北大录取，本科上线3042人，上线率67.69%，武外在武都上学人数达8264人。

聚焦“就好医”，着力提升医疗水平。深化医药卫生体制改革，加快医疗资源扩容下

沉，区域就诊率达94.6%，重点人群家庭医生签约实现全覆盖，“先诊疗后付费”和“一站式”服务全面实施，医疗服务体系持续完善。

聚焦“健好身”，大力发展文体事业。扎实推进群众体育、竞技体育、学校体育等协调发展，全区共建成标准篮球场152处、笼式足球场8处、全民健身步道（广场）125处、中型体育公园2处。

聚焦“就好业”，扎实做好稳岗就业。全年开展职业技能培训5803人，外地在武就业人数近9000人，人口持续回流。发放创业担保贷款4060万元，输转劳动力13.22万人，创劳务收入36.71亿元，全区就业形势稳定向好。

一条条举措都在倾力创造更高品质生活，“落脚点”更实，“好成色”更足，“颗粒度”更细，以可观可感的实招，塑造幸福生活尺度。

民生无小事，枝叶总关情。

武都区始终把群众的急难愁盼记在心上、抓在手上、落在行动上，最低生活保障、临时救助和残疾人补贴应发尽发，深入开展“爱心甘肃·结对关爱”行动，全区8962名干部结对关爱9063名特殊困难群体人员，落实政策21989件、帮助解决困难3687个、帮办实事4897件。

一张张幸福剪影，构建“美好生活”的维度。一个个满意点赞，延展“幸福武都”的深度。

我们看到，美丽武都，生活福地，幸福满溢。